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ЦІННОСТЕЙ 

З моменту виникнення питання про автономію у міжнародних відносинах 
у 1960-х рр. її намагаються пов’язувати з деякими периферійними країнами, 
такими як Бразилія, в політиці якої автономія починає посідати чільне місце. 
З того часу питання про автономію переважає у зовнішній політиці Бразилії. 
У цій роботі автор зробив спробу проаналізувати автономію, запропоновану 
бразильською зовнішньою політикою з кінця 1980-х й до початку 2000-х рр.
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Розуміння закономірностей спадкоємності та розриву в дизайні 
автономії в бразильській зовнішній політиці важливе, перш за все, в 
більш широкій галузі міжнародних відносин. Це дослідження має за 
мету охарактеризувати нюанси концепції автономії у зовнішній полі-
тиці Бразилії, а також проаналізувати еволюцію цього поняття. Розу-
міння історії бразильського дипломатичного мислення щодо концеп-
ції автономії у зовнішній політиці заздалегідь дає зрозуміти, як дана 
концепція розвивається з плином часу, реагуючи на динаміку розвит-
ку міжнародних відносин країни, з якої виходить це поняття.

Основним завданням зовнішньої політики Бразилії залишається 
збереження національної автономії й запобігання втручанню ззовні у 
внутрішні справи країни.

Перетворення, які відбулись в Бразилії у 1985 р., а саме – віднов-
лення демократичного режиму, – дозволили розширити набір ціннос-
тей, на яких ґрунтується зовнішня політика і які вплинули на позиції 
країни на міжнародній арені. Як зазначає Бруно Айлон Піно, падіння 
військового режиму не означало переривання стратегії «відповідаль-
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ного прагматизму» або «універсалізму», навпаки, вказувало, що зов-
нішня політика Бразилії в перші роки Нової республіки зводилася до 
образу «середньої держави світового масштабу» [1, p. 7-8] .

За словами іншого бразильського історика Тулло Віжевані, бра-
зильську зовнішню політику слід розглядати за двома принципами: 
автономність і універсалізм [2, p. 28]. В цьому випадку універсалізм 
відповідає ідеї бути відкритим для підтримки відносин з усіма країна-
ми незалежно від географічного розташування, політичного режиму 
або економічного типу. Натомість автономія визначається як простір 
для маневру, що країна має у відносинах з іншими державами в між-
народній політиці. За словами Фонсеки-молодшого, «автономність 
є історичним виразом, який варіюється просторово в залежності від 
інтересів та позиції влади» [3, p. 361]. У Латинській Америці, почина-
ючи з 1970-х рр., ідея автономії була виокремлена як спосіб «звільни-
ти» країну від зовнішньої залежності.

Перш за все, хотілося б наголосити на терміні «автономія» – по-
нятті, яке відноситься до обмежень зовнішньої політики, що накла-
даються могутніми країнами. Бразильська зовнішня політика мала на 
своєму озброєнні три автономії: відстані, участі й диверсифікації.

Наявність трьох автономій: відстані, участі й диверсифікації – 
притаманна бразильській зовнішній політиці ще до початку 80-х рр. 
минулого століття, коли в країні почався поступовий перехід до демо-
кратії. Та все ж автономія отримала нового вигляду з приходом до вла-
ди у 1985 р. президента Сарнея, коли в країні відбувся процес демо-
кратизації внутрішніх інституцій, а кінець холодної війни прискорив 
процес глобалізації й появу «нових питань» в міжнародному порядку 
денному (екологічних проблем, прав людини, реформ системи міжна-
родної торгівлі тощо) [2, p. 35-36].

Присутність в політиці Бразилії зовнішньополітичної автономії 
давало можливість країні маневрувати на міжнародній арені. Так, ав-
тономія відстані мала тримати дистанцію від дій й цінностей Захід-
ного блоку.

Інша форма, така як автономія участі, характеризувалась ізоляці-
єю країни стосовно гегемона або країн, що домінують, щоб зберегти 
свій суверенітет, а в той самий момент зовнішня політика виступала 
опозицією до значної частини розвинених країн й міжнародних ре-
жимів. Автономія участі належала до тих цінностей, які розповсю-
джуються основними міжнародними силами шляхом участі в між-
народних інститутах, керуючись ліберальними принципами. Відхід 
від автономії відстані й автономії участі призвів до появи автономії 
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диверсифікації, яка характеризується розширенням й появою не-
традиційних партнерів у боротьбі з гегемонією розвинених країн, 
особливо Сполучених Штатів. Відстань, участь та диверсифікація 
є інструментами, які можуть бути об’єднаними й бути більш-менш 
присутніми в одній і тій самій зовнішній політиці. Іншими словами, 
певний історичний період може мати політичні характеристики ав-
тономії відстані, а також автономність щодо участі, особливо в пе-
ріод переходу з однієї категорії в іншу [4, p. 102-103]. Зазвичай, коли 
ми дивимося на бразильську зовнішню політику з історичної точки 
зору, то бачимо, що одна з трьох автономій в кінцевому підсумку 
виокремлюється більше, ніж інші.

В першу чергу, автономію слід розуміти як здатність й бажання 
країни поряд з іншими приймати рішення відповідно до своїх погля-
дів, стикаючись з ситуаціями та процесами, які відбуваються як всере-
дині країни, так і за її межами. Це приводить до зростання взаємодії, 
переговорів та участі в розробці міжнародних стандартів та правил.

Таким чином, стратегія автономності є постійною в бразильській 
зовнішній політиці, й вона містить різні методи, направлені на отри-
мання відстані, участі та диверсифікації – саме цих стратегій, які Бра-
зилія прийняла з метою адаптації їх до міжнародних та внутрішніх 
змін без розриву з дипломатичною традицією.

Прийняття федеральної Конституції 1988 р. стало важливим кро-
ком, оскільки вона почала визначати принципи зовнішньої політики 
Нової Республіки й повинна впливати на зовнішню та внутрішню по-
літику. Створення нової Конституції було важливо з тієї точки зору, 
що у старій Конституції 1967 р. зовнішній політиці було приділено   
недостатньо уваги в силу того, що вона була створена військовим ре-
жимом й працювала виключно на нього (була спрямована на внутріш-
ню політику). У ній зазначено, що Федеративна Республіка Бразилія 
в своїх міжнародних відносинах керується такими принципами: I – 
національна незалежність; II – поширення прав людини; III – само-
визначення народів; IV – невтручання; V – рівність між державами; 
VI – захист миру; VII – мирне врегулювання конфліктів; VIII – від-
мова від тероризму та расизму; IX – співробітництво між народами 
для прогресу людства; X – надання політичного притулку (Стаття 4 
Федеральної конституції Бразилії) [5].

Тому завдання Міністерства закордонних справ Бразилії як вико-
навця зовнішньої політики – прагнути домогтися специфічних інте-
ресів бразильського суспільства через діалог та співпрацю з іншими 
країнами. Це завдання вимагає від МЗС Бразилії дії в допоміжних 
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напрямках. Тому діяльність закордонного відомства повинна відбу-
ватись від «внутрішнього» до «міжнародного»: міністерство прагне 
«прислухатися» до суспільства й перевести його інтереси, потреби та 
цінності у зовнішні дії країни, а з іншого боку, робота міжнародної 
сфери направлена на внутрішні перспективи та зовнішні обмеження, 
прагнення інформувати та направляти суспільство. Міністерству не-
достатньо намагатися відстоювати внутрішні інтереси у зовнішньому 
середовищі; суспільству також необхідно усвідомлювати міжнародні 
можливості та виклики, щоб краще оцінити свої варіанти та точки 
зору [6, p. 193-194].

Здійснення зовнішньої політики все ще має ґрунтуватися на прин-
ципах, які традиційно характеризують бразильську дипломатичну 
діяльність, наприклад, переважання громадських та національних ін-
тересів над приватними інтересами. Через це зовнішнє відомство на-
магається захистити національні цілі. Для цього захисту міністерство 
у своїй міжнародній діяльності розглядає приватні претензії – спе-
цифічна зацікавленість бразильських компаній, групи суб’єктів або 
громадянина повинна збігатися з інтересами країни та цінностями, 
які впливають на імідж Бразилії за кордоном та її ефективність, на-
приклад, вдаючись до мирного врегулювання суперечок, захищаючи 
невтручання та самовизначення народів та підкреслюючи їх прагнен-
ня до розвитку [7, р. 21-22].

Іншим принципом є мислення про безпосередність, а саме його пе-
реважання. Тому МЗС Бразилії прагне діяти з точки зору довгостро-
кової перспективи, уникаючи примх, непрямих рішень, які ігнорують 
майбутні труднощі, ступінь політичної втоми та можливу втрату ав-
торитету. 

Міжнародний авторитет країни залежить значною мірою від зов-
нішньої дії, що ґрунтується на повазі до цінностей та принципів. Пев-
на маятниковість впливає на рішення, ідеологічні коливання та дипло-
матичний опортунізм, як правило, знижуючи довіру до інших країн та 
підриваючи зовнішній авторитет. Одним з активів бразильської зов-
нішньої політики є спадщина дії, заснована на постійних цінностях, 
які дають мінімум регулярності в зовнішній поведінці країни, а от-
же, – і в її респектабельності як співрозмовника з іншими партнерами. 
Гармонійні відносини з сусідніми країнами, використання діалогу та 
співпраці, постійний захист миру та роззброєння та повага до міжна-
родного права – це фактори, що впливають на імідж країни, яка має 
повагу на міжнародній арені, а її дипломатія викликає впевненість та 
довіру. Тому МЗС відповідає за побудову та збереження цієї спадщи-
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ни, респектабельності країни та несе відповідальність безпосередньо 
за цілі дипломатичної діяльності.

Гнучкість та прагматизм не можуть означати відмови   від недо-
торканних цінностей, які становлять саму ідентичність дипломатич-
ної діяльності Бразилії. МЗС Бразилії діє на підставі припущення, що 
бразильська зовнішня політика не може бути просто реактивною до 
подій та тенденцій міжнародних відносин. Зовнішні дії не повинні 
бути простою послідовністю відповідей на індивідуальній основі, 
без мінімальної узгодженості та чіткості цілей, засобів та принципів. 
Навпаки, Міністерство зобов’язане порівнювати внутрішні інтереси 
та міжнародну реальність, формулюючи загальні принципи дій, які 
будуть пронизувати вибір та рішення в кожному з пунктів диплома-
тичної програми.

Отже, автономії відстані, участі та диверсифікації є інструмента-
ми, які можуть бути об’єднаними й бути більш-менш присутніми в 
одній і тій же зовнішній політиці. Зазвичай, коли ми дивимося на бра-
зильську зовнішню політику з історичної точки зору, то одна з трьох 
моделей автономії в кінцевому підсумку матиме щось спільне з кож-
ною іншою. Кожне з цих понять слід розуміти як здатність і бажання 
країни поряд з іншими приймати рішення відповідно до своїх погля-
дів і шляхів розвитку, стикаючись з ситуаціями та процесами, які від-
буваються як всередині країни, так і за її межами.
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УДК 94:316.7 + 323.2 (728.6) «1949/1974»
Танцюра К. Г.

ПОЛІТИЧНИЙ ТА СОЦІОКУЛЬТУРНИЙ РОЗВИТОК 
КОСТА-РІКИ 1949-1974 РР. У ДОСЛІДЖЕННЯХ 

СУЧАСНИХ ІСТОРИКІВ

Здійснено спробу узагальнити сучасні дослідження, в яких висвіт-
лено політичний та соціокультурний розвиток Коста-Ріки періоду 
1949-1974 рр. Наведено їх групування. Зроблено висновок, що дослі-
дження політичного та соціокультурного розвитку Коста-Ріки 1949-
1974 рр. мають фрагментарний характер.

Ключові слова: політичний розвиток, соціокультурний розвиток, 
Коста- Ріка, демократія.

Kostyantyn Tantsiura. Political and socio-cultural development of 
Costa Rica 1949-1974 years in researches of modern history. The article 
attempts to generalize modern research, which highlights the political and 
socio-cultural development of Costa Rica from 1949-1974. Their grouping 
is given. It is concluded that research on the political and socio- cultural 
development of Costa Rica in 1949-1974 has a fragmentary character.
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Сучасні вітчизняні історичні розвідки, що стосуються Латинської 
Америки, у своїй більшості оминають Коста-Ріку. Та, позаяк країна є 
однією з найстабільніших в регіоні, її демократичний розвиток заслу-
говує на детальне вивчення.

Знаковим для дослідників, які цікавляться питаннями еволюції 
Коста-Ріки у ХХ ст., є період 1949-1974 рр. Це пов’язано із тим, що 


